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OGGETTO: Elezioni componente studenti nei Consigli di classe-Consiglio d’Istituto-Organo di 

                        Garanzia.

Sabato 17 ottobre 2020, si svolgeranno le elezioni per il rinnovo dei rappresentanti degli studenti nei Consigli di classe, nel Consiglio d’Istituto e nell’Organo di Garanzia.


Sono convocate, la seconda ora, le assemblee di classe per l’elezione dei rappresentanti degli studenti nei Consigli di classe, nel Consiglio d’Istituto e nell’Organo di Garanzia, con il seguente ordine del giorno:
1. Problematiche della classe

2. Elezioni dei rappresentanti nel Consiglio di classe

3. Elezioni dei rappresentanti nel Consiglio d’Istituto

4. Elezioni del rappresentante nell’Organo di Garanzia
MODALITÀ DELLE VOTAZIONI
CONSIGLIO DI CLASSE
Dalle ore 9.40 alle ore 10.35: votazioni, scrutinio dei voti e compilazione dei verbali
L’insegnante della terza ora, dopo la discussione, provvederà a costituire in ogni classe un seggio elettorale (da lui stesso presieduto e due scrutatori).
Per le elezioni degli studenti nel Consiglio di classe dovranno essere eletti 2 rappresentanti e sulla scheda si può esprimere una sola preferenza.
Tutti gli studenti sono candidati. Risualtano eletti i due candidati che riportano il maggior numero di preferenze; a parità di preferenze, viene eletto il candidato più anziano.

CONSIGLIO DI ISTITUTO E ORGANO DI GARANZIA

Sempre nel corso della terza ora tutti gli studenti voteranno per l’elezione dei rappresentanti degli studenti nel Consiglio d’Istituto e nell’Organo di Garanzia.
Per le elezioni degli studenti nel Consiglio d’Istituto dovranno essere eletti n. 4 rappresentanti e sulla scheda si possono esprimere due preferenze.

Per le elezioni degli studenti nell’Organo di Garanzia dovranno essere eletti n. 2 rappresentanti e sulla scheda si può esprimere una sola preferenza.

Le liste elettorali dovranno essere presentate in segreteria dalle ore 9.00 del 27 settembre 2020 alle ore 12.00 del 2 ottobre 2020.


Ciascuna lista deve essere contraddistinta da un motto, può comprendere fino al doppio dei rappresentanti da eleggere e deve essere presentata da almeno 20 studenti.

 L’insegnante della terza ora effettuerà lo spoglio delle schede elettorali e riporterà i risultati sulla tabella di sintesi delle preferenze riportate. La busta contenente il foglio firma, le schede e la relativa tabella dovranno essere consegnati in segreteria all’intervallo.
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	IL DIRIGENTE SCOLASTICO

	Rossana Russo



Firma autografa sostituita da indicazione a mezzo stampa ai sensi


e per gli effetti dell’art. 3, comma 2 D.Lgs 12/02/1993, n. 39

