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Ministero dell'istruzione

Istituto d'Istruzione Superiore Statale “Balilla Pinchetti”
via Monte Padrio, 12 – 23037 Tirano (SO)

Indirizzo di PEC: sois008005@pec.istruzione.it - E-mail: sois008005@istruzione.it




Tel: 0342 701439 -  C.F.: 92000460144

AVVISO N. 76 /D/A





Tirano, 12 ottobre 2021
OGGETTO: Sciopero di tutto il personale Docente e ATA delle scuole, della ricerca e delle università proclamato dall’ l’Associazione Sindacale F.I.S.I. – Federazione Italiana Sindacati Intercategoriali per i giorni dal 15 al 20 ottobre 2021.










AI DOCENTI


AL PERSONALE ATA

Si informa che l'Ufficio di Gabinetto del Ministero dell'Istruzione, con nota prot. n. 43553 dell’08.10.2021, ha reso noto che la Presidenza del Consiglio dei ministri - Dipartimento Funzione Pubblica

con nota DFP-65695-P 05/10/2021, ha comunicato che l’Associazione Sindacale F.I.S.I. - Federazione

Italiana Sindacati Intercategoriali - ha proclamato “lo sciopero generale di tutti i settori pubblici e privati ad

oltranza dalle ore 00,00 del 15 ottobre 2021 alle ore 00,00 del 20 ottobre 2021”.

Il nuovo Accordo sulle norme di garanzia dei servizi pubblici essenziali e sulle procedure di raffreddamento e conciliazione in caso di sciopero del personale del comparto istruzione e ricerca, sottoscritto il 2 dicembre 2020, prevede all’3 comma 4:


“In occasione di ogni sciopero, i dirigenti scolastici invitano in forma scritta, anche via e-mail, il personale a comunicare in forma scritta, anche via e-mail, entro il quarto giorno dalla comunicazione della proclamazione dello sciopero, la propria intenzione di aderire allo sciopero o di non aderirvi o di non aver ancora maturato alcuna decisione al riguardo. La dichiarazione di adesione fa fede ai fini della trattenuta sulla busta paga ed è irrevocabile, fermo restando quanto previsto al comma 6. A tal fine, i dirigenti scolastici riportano nella motivazione della comunicazione il testo integrale del presente comma.”

Pertanto il personale del ns Istituto è invitato a compilare il modulo google, accessibile al link allegato all’avviso pubblicato in bacheca web, entro le ore 12.00 del giorno mercoledì 13 ottobre 2021, indicando la propria intenzione.

	IL DIRIGENTE SCOLASTICO

	Rossana Russo



