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Dipartimento per il sistema educativo di istruzione e di formazione 
Direzione Generale per lo Studente, l’Integrazione e la Partecipazione
Ufficio II 

“Welfare dello Studente, partecipazione scolastica, dispersione e orientamento”

Prot. n. 561 del 2 febbraio 2017
Ai Dirigenti scolastici 

delle Istituzioni scolastiche secondarie

di I° e II° grado

LORO SEDI
Oggetto: 90° anniversario Istat – Mostra storica.
Come è noto, l’Istituto nazionale di statistica (ISTAT) è un ente di ricerca pubblico italiano, che si occupa della rilevazione e diffusione di dati relativi ai vari settori della vita del Paese, attraverso censimenti sulla popolazione, censimenti dell’aerea produttiva (agricoltura, industria e servizi), indagini campionarie sulle famiglie (consumi, forze di lavoro, aspetti della vita quotidiana, salute, sicurezza, tempo libero, famiglia e soggetti sociali, uso del tempo, ecc.) e altre indagini economiche (contabilità nazionale, prezzi, commercio estero, istituzioni, imprese, occupazione, ecc.).

E’ nato come Istituto Centrale di Statistica nel 1926 (legge 9 luglio 1926, n. 1162) per raccogliere, in forma organizzata, alcune informazioni essenziali riguardanti le condizioni dello Stato. Successivamente riorganizzato con il decreto legislativo 6 settembre 1989, n. 322, che ha istituito il Sistema Statistico Nazionale (SISTAN) e ha dettato norme sui compiti e l'organizzazione dell’ISTAT, cambiandone tra l’altro la denominazione in Istituto nazionale di statistica.
Quest’anno in occasione della celebrazione del 90° anniversario della fondazione, è stata allestita una Mostra Storica denominata: “Istat. 90 anni connessi al Paese”, ospitata nella Sala Zanardelli nella prestigiosa cornice del Monumento a Vittorio Emanuele II a Roma, che rimarrà aperta fino al 7 febbraio 2017.
Tenuto conto dell’importanza di promuovere nei giovani il valore scientifico dell’informazione statistica ufficiale e della opportunità per gli studenti che visitino la Mostra di partecipare a laboratori didattici e a diverse attività finalizzate alla conoscenza di tale patrimonio culturale, si invitano le istituzioni scolastiche interessate a contattare il numero 06.4673.2981. 
                                                                         f.to     IL CAPO DIPARTIMENTO

                                                                                 Rosa DE PASQUALE
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