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International Holocaust Remembrance Alliance
DELEGAZIONE ITALIANA

IL CAPO DELLA DELEGAZIONE ITALIANA

A                          Direttori Generali
Uffici Scolastici Regionali
LORO SEDI
Dirigenti
Ambiti Territoriali Provinciali
LORO SEDI
Sovrintendente Scolastico
per la Provincia di Bolzano
BOLZANO
Sovrintendente Scolastico
per la Provincia di Trento
TRENTO
[bookmark: _GoBack]Intendente Scolastico
per la Scuola in lingua tedesca
BOLZANO
Intendente Scolastico
per la Scuola in località Ladine
BOLZANO
Sovrintendente per gli Studi
della Regione Valle d’Aosta
AOSTA
Ai Dirigenti Scolastici
delle Istituzioni 
Scolastiche di ogni ordine e grado 
LORO SEDI

Oggetto: Call for papers- Teaching about and Learning from the Holocaust- Practices and Experiences in Education- Bando per l’invio di contributi- Insegnare ed imparare dall’Olocausto- Pratiche ed esperienze di insegnamento- Losanna (Svizzera), 22-23 gennaio 2018
Dal 1999 l’Italia è uno dei 31 Paesi membri dell’International Holocaust Remembrance Alliance (IHRA), Alleanza Internazionale per la Memoria dell’Olocausto tra Paesi che si sono particolarmente impegnati nell’approfondimento della conoscenza e nella diffusione della memoria della Shoah, anche con lo scambio di buone pratiche e il periodico esame delle varie situazioni nazionali. I membri dedicano specifica attenzione all’educazione delle giovani generazioni, alla promozione della ricerca storica e alla conservazione dei siti della memoria.
La Conferenza Mondiale dell’Alleanza ha stabilito che l’Italia avrà la Presidenza per l’anno 2018, per il cui successo risulterà importante la collaborazione e il coerente impegno di tutte le pertinenti competenze del nostro Paese, incluse tutte le Istituzioni scolastiche del nostro Paese.
Il 22 e il 23 gennaio 2018 l’IHRA e la University of Teacher Education (Università di Formazione dei Docenti) di Losanna terranno delle Giornate di Studio finalizzate a riflettere sull’Educazione alla Shoah tramite le pratiche e le esperienze di apprendimento e di insegnamento. Al fine di permettere di sottoporre le proprie proposte didattiche a docenti, formatori, educatori, mediatori culturali e chiunque abbia esperienze con studenti relative al tema dell’insegnamento e dell’apprendimento dell’Olocausto, è stato pubblicato il bando allegato alla presente nota che permette ai docenti delle istituzioni scolastiche del ns. Paese di inviare i propri contributi relativi a esperienze di formazione e buone pratiche di educazione alla Shoah. I documenti possono essere inviati in lingua italiana e/o inglese e la scadenza per l’inoltro è il 31 maggio 2017.
Nella mia responsabilità di Capo della Delegazione italiana all’IHRA che rivesto su designazione del Ministro dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca, invito le SS.LL. a partecipare alla Call e a segnalare l’eventuale invio di documenti all’indirizzo dell’Ufficio di Segreteria della delegazione italiana IHRA italiandelegation.ihra@istruzione.it.

Con i migliori saluti,
									Amb. Sandro DE BERNARDIN
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